3. Idealni plyn a prvni véta termodynamiky

Vztahy:
Stavova rovnice idealniho plynu: pV = nRT

Boyllv-Mariott(v zakon: pV = konst.

Charlestv zakon: g = konst.

Prvni véta termodynamickad: AU = g + w

Systém ptijima teplo z okoli: g >0

Systém odevzdava teplo do okoli: g <0

Vnéjsi tlak kond préci (pdsobi silou) na systému: w = pAV
Systém kond prdci proti vnéjSimu tlaku: w = —pAV

Konstanty:

Molarni plynova konstanta R = 8,31 ) mol ™ K*

1.

Jaky tlak vyviji 25 g argonu (M4, = 39,95 g mol™) v nddobé o objemu 1,5 dm?® pfi teploté 30 °C,
pokud se chova jako idealni plyn? (1,05 MPa)

IdedlIni plyn prochazi izotermickou kompresi, kterd snizuje jeho objem o 1,80 dm?>. Koneény tlak
plynu je 197 kPa a koneény objem plynu 2,14 dm?®. Vypoctitejte pavodni tlak plynu. (107 kPa)

Vodik ma pfri teploté 23 °C tlak 125 kPa. Jaky je jeho tlak pfi teploté 11 °C, jestlize jeho objem je
konstantni? (120 kPa)

Majitel domu k vytapéni domu za rok spotfebuje 4 000 m* zemniho plynu. Pfedpokladejme, Ze
véechen zemni plyn je pouze metan (M,ethqn = 16,04 g mol™) a 7e metan se pii tlaku 101325 Pa
a teploté 20 °C chova jako idedlni plyn. Jaka je za téchto podminek hmotnost pouZitého plynu?
(2,67 t)

PFi teploté 100 °C a tlaku 16 kPa je hustota par fosforu (Mp = 31,0 g mol™) 0,6388 kg m™. Jaky je
molekulovy vzorec fosforu za téchto podminek? (P,)

Chemicka reakce probiha v nadobé s pistem o plose 50,0 cm?”. P¥i reakci vznika plyn, ktery pist
vytlaci o 15 cm proti vnéjsimu tlaku 121 kPa. Vypocitejte zménu vnitini energie. (-90,75 J)

Objem 2 mol helia se pf¥i konstantni teploté 22 °C zvétdil z 22,8 dm® na 31,7 dm>. Vypoéitejte
zménu vnitfni energie, pfijaté/odevzdané teplo a praci, kterou plyn vykonal, jestlize v okoli byl

(i) konstantni vnéjsi tlak rovny kone¢nému tlaku helia. (0; 1379,5 J; -1379,5 J)
(ii) nulovy vnéjsi tlak. (0)



